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第八章 风险应对

总体应对报表层风险

【单选题】（2016）下列各项措施中，不能应对财务报表层次重大错报风险的是（ ）。

A.在期末而非期中实施更多的审计程序 B.扩大控制测试的范围

C.增加拟纳入审计范围的经营地点的数量 D.增加审计程序的不可预见性

【答案】B

【解析】控制测试属于认定层次的审计程序，不能应对财务报表层次的重大错报风险。选项 B 符合题意。

【多选题】下列各项中，通常用以应对财务报表层次的重大错报风险的是（ ）。

A.向项目组强调保持职业怀疑态度的必要性 B.设计和实施控制测试和实质性程序

C.分派具有特殊技能的人员或利用专家工作 D.向审计项目组提供更多的质量督导

【答案】ACD

【解析】控制测试和实质性程序属于进一步审计程序，是注册会计师针对认定层次重大错报风险的应对措施，选项

B 不符合题意。

审计程序的不可预见性

【多选题】（2015）下列有关审计程序不可预见性的说法中，正确的有（ ）。

A.注册会计师应当在签订审计业务约定书时明确提出拟在审计过程中实施具有不可预见性的审计程序，但不能明确

其具体内容

B.注册会计师采取不同的抽样方法使当年抽取的测试样本与以前有所不同，可以增加审计程序的不可预见性

C.注册会计师通过调整实施审计程序的时间，可以增加审计程序的不可预见性

D.注册会计师需要与被审计单位管理层事先沟通拟实施具有不可预见性的审计程序的要求，但不能告知其具体内容

【答案】BCD

【解析】注册会计师可以在签订审计业务约定书时明确提出这一要求，所以对于不可预见性的审计程序，可以在审

计业务约定书中明确，但是并非应当明确的内容。不可预见性程序只有在实施风险评估之后才能确定，选项 A错误。

【多选题】（2012）下列做法中，可以提高审计程序的不可预见性的有（ ）。

A.针对销售收入和销售退回延长截止测试期间 B.向以前没有询问过的被审计单位员工询问

C.对以前通常不测试的金额较小的项目实施实质性程序 D.对被审计单位银行存款年末余额实施函证

【答案】ABC

应对控制环境缺陷导致的报表层风险

【多选题】如果控制环境存在缺陷，为应对财务报表层次的重大错报风险，注册会计师在对拟实施审计程序的性质、

时间安排和范围做出总体修改时应当考虑的有（ ）。

A.提高对内部控制的整体信赖程度 B.通过实施实质性程序获取更多的审计证据

C.增加拟纳入审计范围的经营地点 D.在期末而非期中实施更多的审计程序

【答案】BCD

【解析】控制环境存在缺陷通常会削弱其他控制要素的作用，导致注册会计师可能无法信赖内部控制，而不是提高

对内部控制的信赖程度。控制环境存在缺陷时，不适宜在期中实施审计程序，因为期中实施审计程序获得的审计证

据的有效性难以延伸到期末。



总体审计方案

【多选题】（2013）下列有关采用总体审计方案的说法中，错误的有（ ）。

A.注册会计师可以针对不同认定采用不同的审计方案

B.注册会计师可以采用综合性方案或实质性方案应对重大错报风险

C.注册会计师应当采用实质性方案应对特别风险

D.注册会计师应当采用与前期审计一致的审计方案，除非评估的重大错报风险发生重大变化

【答案】CD

【解析】如果针对特别风险的控制预期有效时，注册会计师应当实施控制测试，再实施实质性程序，因此，应对特

别风险也可以采用综合性方案，选项 C 错误。注册会计师应当评估重大错报风险，针对本期风险评估的结果制定总

体审计方案，选项 D 错误。

确定进一步程序性质

【单选题】确定进一步审计程序的性质时，注册会计师首先需要考虑的是（ ）。

A.报表层次重大错报风险的评估结果 B.认定层次重大错报风险的评估结果

C.被审计单位内部控制的有效性 D.对被审计单位及其环境的了解

【答案】B

【解析】进一步审计程序是注册会计师为应对认定层次的重大错报风险而实施的程序。

【单选题】（2013）下列有关针对重大账户余额实施审计程序的说法中，正确的是（ ）。

A.注册会计师应当实施实质性程序 B.注册会计师应当实施细节测试

C.注册会计师应当实施控制测试 D.注册会计师应当实施控制测试和实质性程序

【答案】A

【解析】注意选项 A 这里强调的是“重大”账户余额。

【单选题】（2015）下列有关注册会计师实施进一步审计程序的时间的说法中，错误的是（ ）。

A.如果被审计单位的控制环境良好，注册会计师可以更多地在期中实施进一步审计程序

B.注册会计师在确定何时实施进一步审计程序时需要考虑能够获取相关信息的时间

C.如果评估的重大错报风险为低水平，注册会计师可以选择资产负债表日前适当日期为截止日实施函证

D.对于被审计单位发生的重大交易，注册会计师应当在期末或期末以后实施实质性程序

【答案】D

【解析】选项 D 错，应该是接近期末。

【多选题】（2020）下列各项因素中，注册会计师在确定实施审计程序的时间时需要考虑的有（ ）。

A.审计证据适用的期间 B.错报风险的性质 C.被审计单位的控制环境 D.何时能得到相关信息

【答案】ABCD

期中实施控制测试

【单选题】如果期中已获得有关控制有效运行的证据，注册会计师需要针对剩余期间控制的有效性获取的审计证据

的数量不受下列（ ）的影响。

A.初步评估的控制风险 B.剩余期间的长度 C.计划实施实质性程序中收集的证据数量 D.控制在剩余期间的性质变化

【答案】C

【解析】确定控制测试范围时无法考虑计划实施得实质性程序的范围，因为计划实施的实质性程序的范围取决于控

制测试的结论。



【单选题】（2018）如果注册会计师已获取有关控制在期中运行有效的审计证据，下列有关剩余期间补充证据的说法

中，错误的是()。

A.注册会计师可以通过测试被审计单位对控制的监督，将控制在期中运行有效的审计证据合理延伸至期末

B.被审计单位的控制环境越有效，注册会计师需要获取的剩余期间的补充证据越少

C.如果控制在剩余期间发生了变化，注册会计师可以通过实施穿行测试，将期中获取的审计证据合理延伸至期末

D.注册会计师在信赖控制的基础上拟减少的实质性程序的范围越大，注册会计师需要获取的剩余期间的补充证据越

多

【答案】C

【解析】穿行测试是了解被审计单位内部控制的程序，如果控制在剩余期间发生了变化，注册会计师不能通过实施

穿行测试，将期中获取的审计证据合理延伸至期末, 选项 C 错误。

利用以前年度控制测试

【多选题】当拟信赖的以前年度内部控制同时满足下列（ ）条件时，注册会计师才可以在本次审计中利用以前

期间获取的该项内部控制有效的审计证据。

A.自上次测试后未发生实质变化 B.相关领域不存在特别风险

C.此前两年内测试过该项控制测 D.该项控制发生的频率较高

【答案】ABC

【解析】选项 D，能否利用控制取决于控制本身是否有效或或适用。控制发生的频率的高低，不是能否利用该项控

制的必要条件。

【单选题】以下有关实质性程序的结论与控制测试的结论的说法中，正确的是（ ）。

A.如果实质性程序未发现错报，说明有关控制是有效的

B.如果实施实质性程序发现了重大错报，说明与该认定有关的预防性控制是无效的

C.如果实施实质性程序发现了重大错报，应当扩大控制测试的范围

D.如实质性程序发现了重大错报，应在评价相关控制有效性时考虑

【答案】D

【解析】选项 A，如果通过实施实质性程序未发现某项认定存在错报，这本身并不能说明与该认定有关的控制是有

效运行的；选项 B，发生重大错报的原因可能与预防性控制有关，也可能与检查性控制有关；

选项 C，财务信息存在重大错报时，可能需要扩大实质性程序的范围，也可能需要增加控制测试的范围。

【单选题】（2019）对于财务报告审计业务，在决定是否信赖以前审计获取的有关控制运行有效性的审计证据，下列

各项中，注册会计师通常无需考虑的是( )。

A 控制发生的频率 B.控制是否是复杂的人工控制 C.控制是否是自动化控制 D.控制在本年是否发生变化

【答案】A

【解析】选项 B，人工控制一般稳定性较差，注册会计师可能决定在本期审计中继续测试该控制的有效性。选项 C，

自动化控制运行有效且得到一贯执行，注册会计师可能可以信赖以前审计获取的有关控制运行有效性的审计证据。

选项 D，以前审计中测试的控制在本期发生变化，通常就不会信赖以前审计获取的有关控制运行有效性的审计证据。

【简答题】（2015 节选）审计项目组对银行存款实施了实质性程序，未发现错报，因此认为甲公司与银行存款相关

的内部控制运行有效。

要求：指出审计项目组的做法是否恰当。如果不恰当，简要说明理由。

【答案】不恰当。通过实质性测试未能发现错报，并不能证明与所测试认定相关的内部控制是有效的。

【多选题】（2010）对于以前审计获取的有关下列控制运行有效性的审计证据，注册会计师在本期审计中通常不能直

接利用的有（ ）。

A.信息技术一般控制 B.自动化应用控制 C.自上次测试后已发生变化的控制 D.旨在减轻特别风险的控制

【答案】CD



【多选题】（2016）下列有关利用以前审计获取的有关控制运行有效性的审计证据的说法中，错误的有（ ）。

A.如果拟信赖以前审计获取的有关控制运行有效性的审计证据，注册会计师应当通过询问程序获取这些控制是否已

经发生变化的审计证据

B.如果拟信赖的控制在本期发生变化，注册会计师应当考虑以前审计获取的有关控制运行有效性的审计证据是否与

本期审计相关

C.如果拟信赖的控制在本期未发生变化，注册会计师可以运用职业判断决定不在本期测试其运行的有效性

D.如果拟信赖的控制在本期未发生变化，控制应对的重大错报风险越高，本次控制测试与上次控制测试的时间间隔

越短

【答案】AC

【解析】应当通过实施询问并结合观察或检查程序，选项 A 错；还应当考虑是否为特别风险，是否超过三年，选项

C 错。

【单选题】（2012）在利用以前年度获取的审计证据时，下列说法中，错误的是（ ）。

A.对于不属于旨在减轻特别风险的控制，如果在本年未发生变化，且上年经测试运行有效，本次审计中无须测试

B.对于旨在减轻特别风险的控制，如果在本年未发生变化，可以依赖上年的测试结果

C.如果相关事项未发生重大变化，则上年通过实质性程序获取的审计证据可能可以作为本年的有效审计证据

D.一般而言，上年通过实质性程序获取的审计证据对本年只有很弱的证据效力或没有证据效力

【答案】B

信息技术系统应用控制测试

【单选题】下列各项中，属于注册会计师对信息技术应用控制实施控制测试前提的是（ ）。

A.信息技术一般控制有效 B.信息技术应用控制有效 C.重大错报风险评估为低水平 D.控制环境不存在重大缺陷

【答案】A

【解析】如一般控制无效，不能信赖控制，无需进行控制测试。B、C 在控制测试后才能确定。控制环境存在缺陷导

致从整体层面上降低对控制的信赖，对认定层次控制测试不一定产生直接影响。

【单选题】（2012）如果注册会计师在期中执行了控制测试，并获取了控制在期中运行有效性的审计证据，下列说法

中，正确的是（ ）。

A.如果在期末实施实质性程序未发现某项认定存在错报，说明与该项认定相关的控制是有效的，不需要再对相关控

制进行测试

B.如果某一控制在剩余期间内发生变动，在评价整个期间的控制运行有效性时，无需考虑期中测试的结果

C.对某些自动化运行的控制，可以通过测试信息系统一般控制的有效性获取控制在剩余期间运行有效的审计证据

D.如果某一控制在剩余期间内未发生变动，不需要补充剩余期间控制运行有效性的审计证据

【答案】C

【解析】C 正确，针对自动化运行的控制，注册会计师更可能测试信息系统一般控制的运行有效性，以获取控制在

剩余期间运行有效性的审计证据。

【多选题】（2010）在测试自动化应用控制的运行有效性时，注册会计师通常需要获取的审计证据有（ ）。

A.取多笔交易进行检查获取的审计证据 B.对多个不同时点进行观察获取的审计证据

C.该项控制得到执行的审计证据 D.信息技术一般控制运行有效性的审计证据

【答案】CD

针对特别风险的实质性程序

【多选题】在针对特别风险计划和实施进一步审计程序时，注册会计师可能采取的做法有（ ）。

A.实施控制测试和实质性程序 B.实施细节测试和实质性分析程序

C.仅实施控制测试 D.仅实施实质性分析程序

【答案】AB



【单选题】如果评估的认定层次重大错报风险是特别风险，下列相关说法中，不正确的是（ ）。

A.应专门针对该特别风险实施实质性程序 B.仅实施实质性分析程序不足以应对特别风险

C.如果针对特别风险实施的程序仅为实质性程序，这些程序应当包括细节测试，或将细节测试和实质性分析程序结

合使用 D.应当专门针对该特别风险实施细节测试

【答案】D

【解析】选项 A、B、C 都属于准则规定。准则不禁止同时实施控制测试与实质性分析，这意味着可以不实施细节测

试，选项 D 不正确。

【多选题】（2012）在识别出被审计单位的特别风险后，采取的下列应对措施中，正确的有（ ）。

A.将特别风险所影响的财务报表项目与具体认定相联系

B.对于管理层应对特别风险的控制，无论是否信赖，都需要进行了解

C.应当专门针对识别的特别风险实施实质性程序

D.对于管理层应对特别风险的控制，无论是否信赖，都需要进行测试

【答案】ABC

【解析】选项 D 错，在了解内部控制后要考虑是否拟信赖该控制，如果不信赖，就不需进行测试，哪怕是针对特别

风险。

【单选题】（2016）下列有关实质性程序的说法中，正确的是（ ）。

A.注册会计师应当针对所有类别的交易、账户余额和披露实施实质性程序

B.注册会计师针对认定层次的特别风险实施的实质性程序应当包括实质性分析程序

C.如果在期中实施了实质性程序，注册会计师应当对剩余期间实施控制测试和实质性程序

D.注册会计师实施的实质性程序应当包括将财务报表与其所依据的会计记录进行核对或调整

【答案】D

【解析】A错，重大交易实施实质性程序，而不是所有的；B错，不应当只包括实质性分析程序；C错，期中实施了

实质性程序，首先应往后延伸实质性程序。

【多选题】如期中实施了实质性程序，在将得出审计结论合理延伸至期末时，注册会计师针对剩余期间实施程序的

选择有（ ）。

A.实施实质性程序 B.实施实质性分析 C.实施细节测试 D.将实质性程序和控制测试结合使用

【答案】AD

【解析】为将期中实质性程序所得结论合理延伸至期末，注册会计师有两种选择：其一是针对剩余期间实施进一步

的实质性程序；其二是将实质性程序和控制测试结合使用。P184


